

届八次全会上确定银发产业为全区的主导产业，这与国家战略相适应，也得到了国家发展改革委的支持，让银发产业作为全区的特色产业，我们更有信心。

二是与新发展阶段的必然选择。从目前统计数据来看，2010年我国老龄人口达到13.3%，2015年达到16.1%，2020年达到18.7%，2022年已经达到19.8%。按照国家标准，60岁以上人口占比大于等于10%就进入了老龄化，这也就预示，目前我国已接近深度老龄化社会。因此，大力发展银发产业，是适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局必然选择，是高质量推进中国式现代化和实现人民对美好生活向往的关键之举。

三是与自身的区位优势相匹配。渭南市地处黄河中游，是关中平原城市群、晋陕豫黄河金三角城市群、郑州中原城市群等三个城市群的接合部位。而临渭区就处在这个接合部位的中心，这也就决定了临渭区在战略选择和产业定位上，不仅是东部产业转移的承载区，更是城乡融合的核心示范区。临渭区又是农业大区，区内气候、光照、环境事宜，农业产业发展优势明显，“绿色”成为临渭的主调。因此，大力发展银发产业与临渭区的区位特点、资源禀赋、产业基础相适应，是临渭区高质量发展县域经济的必然选择，也是临渭区建设“银发友好型”城市的基础、底气所在。

总之，银发产业是符合新时代高质量发展要求的新“路子”，不仅是产业和事业有机结合下建设美好生活示范区的动力来源，也是我们统筹解决老龄化问题的应尽之责和应有之义，更是实现治理能力和治理体系现代化建设的根本所在。

建设美好生活示范区主抓手

为推动高质量发展，满足人民群众对美好生活的需求，临渭区坚持国家所需、临渭所能、群

众所盼、未来所向，立足资源禀赋，做好特色文章，把以银发经济为主导的大健康产业作为发展方向，将银发产业作为美好生活示范区建设的特色产业，以银发产业推进美好生活示范区建设。

一是坚持把创新作为高质量发展的第一动力，围绕大健康产业，布局一批创新研发平台，推动产学研深度融合、一二三产联动发展，积极吸纳和集聚区域创新及消费要素资源，打造创新发展引领区。近年来，临渭区按照承接第一产业、发展第二产业，服务第三产业的发展思路，实现一二三产业融合发展。特别是在第二产业方面，围绕农产品深加工，打造农业产业集聚区。临渭区是全国鲜食葡萄基地，有26万亩的鲜食葡萄种植区，着力对葡萄产业二次开发研究，是延长葡萄产业链和价值链的重要任务。围绕中医药加工产业，加强中医药的种植、加工和销售一体化发展。围绕服装设计，充分发挥渭南棉布、棉鞋制作原材料基地优势，发展服装设计与现代文化、现代元素结合的棉制品产业。围绕医工产品制造，发展老年人健康保障的辅助器械制造业产业。围绕新材料制造，聚焦银发产业的医疗领域，结合高新区的优势产业3D打印，研发新材料，打造为老年人服务的医疗和康复健康产业。

二是坚持生态优先、绿色发展，贯彻绿水青山

交斜镇芦仁村养老服务中心

